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Аннотация 
Н.Г.Иванова 

Формирование профессионально важных качеств – важное условие успешного воспитания 
будущих специалистов 

В статье рассматриваются научные подходы к трактовке понятия „профессионально важные 
качества” и психолого-педагогические феномены формирования профессионально важных качеств 
специалиста в процессе воспитания в высшей школе. 
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N.G.Ivanova 
Professionally Important Qualities Formation as an Important Condition for the Successful Training 

of the Future Specialists 
The article deals with the scientific approaches to the interpretation of the term „professionally important 

qualities” and with the psychological and pedagogical phenomena in formation of the professionally important 
qualities of the specialist during his training at the high school. 
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Психолого-педагогічні основи формування соціокультурної компетенції майбутніх 

учителів іноземних мов 
 
У статті аналізуються психолого-педагогічні основи формування соціокультурної 

компетенції майбутніх учителів іноземних мов, вивчається цей аспект, який сприятиме 
глибшому розумінню механізмів формування даної компетенції. 

Ключові слова: соціокультурна компетенція, іноземні мови, розвиток, мотивація, 
пізнавальні та соціальні інтереси студентів. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Як відомо, головною метою навчального 

процесу як системи є здійснення його основних функцій – навчання, розвитку і виховання. При 
цьому повідомлення системи знань повинно бути результативним, тобто включатися в структуру 
свідомості; розвиваючим, тобто поширювати потенційні можливості особистості та ціннісно-
орієнтуючим. На основі аналізу психолого-педагогічних досліджень П.Я.Гальперіна, 
Н.А.Менчинської, Я.А.Пономарьова та ін. нами виділено методологічні положення, які стосуються 
ефективного функціонування навчально-пізнавальної діяльності: 

– знання як продукт навчально-пізнавальної діяльності є результатом інтеграції зовнішньої 
дії та внутрішньої активності суб’єкта навчання; 

– ефективність навчання залежить від інформаційної різноманітності зовнішнього 
середовища, різноманітності проявів активності суб’єкта навчання, структури та змісту 
попереднього досвіду, сформованості механізмів рефлексії. 
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Пошук нових шляхів підвищення якості підготовки майбутніх учителів іноземних мов (ІМ) 
викликає постійний інтерес науковців. Ми вважаємо, що знання психологічних особливостей 
особистості студента надасть можливість відшукати реальні можливості їх урахування як для 
особистісного та інтелектуального розвитку майбутніх фахівців, так і для формування 
соціокультурної компетенції (СКК), важливої складової комунікативної компетенції. 

Ми розуміємо СКК майбутніх учителів ІМ як інтегративну характеристику спеціаліста, яка 
включає країнознавчі, лінгвокраїнознавчі, соціолінгвістичні знання, вміння та навички 
співвідносити мовні засоби з метою й умовами спілкування; уміння організувати мовленнєве 
спілкування відповідно до соціальних норм поведінки, прийнятих у носіїв мови; уміння 
використовувати мовні засоби відповідно до національно обумовлених особливостей їх вживання, 
а також володіння такими важливими якостями як комунікабельність, емпатія, толерантність. 

Аналіз досліджень і публікацій… Слід зазначити, що проблема формування СКК як одного з 
показників готовності особистості до міжкультурної комунікації все більше привертає увагу 
науковців. У працях Н.Ф.Бориско, Є.М.Верещагіна, Г.В.Колшанського, А.Мейе, Ю.І.Пассова 
висвітлено питання необхідності паралельного вивчення мови й культури. Л.С.Дімова, 
С.Ю.Ільїна, О.І.Селіванова, В.М.Топалова вивчають проблему формування СКК у рамках 
підготовки студентів мовних та немовних спеціальностей під час навчання усного іншомовного 
спілкування. Про необхідність створення обов’язкового фонду знань при вивченні ІМ йдеться у 
працях А.В.Волошиної, Ю.І.Пассова, В.Л.Скалкіна, Ю.О.Сорокіна та ін.. 

Формулювання цілей статті… Проведений нами аналіз наукових праць свідчить про те, що 
здійснені дослідження не вичерпують усіх аспектів проблеми, що розглядається. Тому метою 
статті є аналіз психологічних передумов формування СКК майбутніх учителів ІМ, оскільки 
вивчення цього аспекту сприятиме глибшому розумінню механізмів формування даної 
компетенції. 

Виклад основного матеріалу… У психологічній літературі студентство розглядається як 
особливий віковий період „пізньої юності” – „ранньої зрілості” від 17 до 25 років. Даний віковий 
період розподіляється на два періоди: від 17 до 19 років (молодші 1-3 курси) та від 20 до 22 років 
(старші курси). 

Юнацький вік характеризується розвитком та вдосконаленням вищої нервової діяльності. 
Процеси мислення стають системнішими і критичнішими, розвивається пам’ять. У її структурі 
з’являються операційні механізми, що дозволяють переробляти інформацію на перцептивному 
рівні. Також мнемічна спроможність у юнацькому віці зростає, що дає змогу студенту зосереджено, 
цілеспрямовано та свідомо орієнтуватися в інформації, яку він запам’ятовує. Б.Г.Ананьєв, 
І.О.Зимня розкривають студентський вік як період психофізіологічних оптимумів: сенсорно-
перцептивних, психомоторних мовленнєво-моторних функцій, які супроводжуються активним 
розвитком когнітивних процесів. Особистість володіє складними розумовими операціями аналізу, 
синтезу, порівняння, систематизації, узагальнення, конкретизації, абстракції, а також достатньо 
розвинутим понятійним апаратом [1; 3]. Таким чином, студенти мають якнайкращі можливості 
для засвоєння країнознавчої, лінгвокраїнознавчої та соціолінгвістичної інформації. 

Психологи також визначають вік 17-19 років як період найбільш активного розвитку 
моральних та естетичних почуттів, становлення та стабілізації характеру, а також оволодіння 
комплексом соціальних ролей, притаманних дорослій людині: професійно-трудових, громадських 
тощо [1; 3; 5]. Цей період також пов’язаний із початком економічної активності, під якою 
демографи розуміють залучення людини до самостійної виробничої діяльності, початок трудової 
діяльності. Вік 17-19 років є центральним періодом становлення характеру та інтелекту з огляду 
на зміну мотивації, всієї системи ціннісних орієнтацій та інтенсивне формування спеціальних 
здібностей. Л.С.Виготський, С.Л.Рубінштейн, І.О.Зимня розглядають процес розвитку особистості 
студента у зв’язку з проблемою його адаптації до навчального процесу у ВНЗ. При цьому 
адаптація розуміється як цілеспрямований і свідомий процес, в якому головною дійовою особою є 
людина, яка має світогляд, соціальні установки, спрямованість, сукупність знань, емоційні та 
вольові характеристики [2]. 

На думку І.О.Зимньої, цілісний психічний розвиток індивіда здійснюється за кількома 
лініями розвитку [1]. Ми визначаємо інтелектуальний, особистісний та комунікативний розвиток 
студентів як основні напрямки виявлення їхніх вікових характеристик, які ми враховуватимемо у 
процесі формування СКК. 

Психологи визначають юнацький вік як заключний етап в процесі розвитку особистості 
людини, періодом досягнення інтелектуальної та соціальної зрілості (Л.І.Хомович, Д.Б.Ельконін). 
Найважливішим психологічним процесом цього віку є становлення самосвідомості, тобто 
„усвідомлення людиною себе самої як особистості, своєї діяльності як члена суспільства, стосунків 
із іншими людьми, рис характеру, власних дій та вчинків, їх мотивів, цілей, розумових, 
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моральних, фізичних якостей тощо” [7, с.165]. Студент активно включається в систему стосунків і 
взаємодій з іншими людьми, виділяє себе як „Я”, протиставляє себе іншим, але в той же час 
нерозривно пов’язує себе є іншими. Самосвідомість являє собою вищий рівень свідомості, що є 
основою розвитку розумової активності та самостійності. Це образ власного „Я” з позиції 
усвідомленого адекватного сприйняття себе як результату системи власних потреб, досягнень та 
перетворень. Ми вважаємо, що розвиток самосвідомості є підвалинами програмування необхідних 
поведінкових установок та формування правильного самокритичного ставлення студента до себе. 

Розвиток самосвідомості характеризується змінами: 
– в емоційній сфері – переростанням окремих самооцінок, якостей в загальне цілісне 

ставлення до себе; 
– у регулятивній сфері – більшою диференційністю, вмінням відокремити успіх або неуспіх в 

конкретній діяльності від загального ставлення до себе; 
– у когнітивній сфері – утворенням особистої системи норм і цінностей; посиленням 

особистісного, психологічного, динамічного аспектів самовизначення [9, с.38]. 
Для юнацького віку також характерною є складність становлення особистісних рис. 

Набувають подальшого розвитку такі якості як цілеспрямованість, рішучість наполегливість, 
самостійність, ініціатива, вміння володіти собою. Пізнавальну систему індивіда складають 
вірування, думки, соціальні установки та цінності. Цінності мають важливе значення у процесі 
соціалізації особистості, оскільки, саме вони мотивують, орієнтують і спрямовують діяльність 
особистості [5]. Характерною особливістю є також посилення свідомих мотивів поведінки. 

Мотивація розглядається психологами як процес формування мотивів, які детермінують 
поведінку людини. Мотив (від лат.movere – приводити в рух, підштовхувати) представляє собою 
складне психологічне утворення, що спонукає до усвідомлення дій та служить основою для них 
[6]. За І.П.Підласим, у ролі мотивів виступають у складному взаємозв’язку різноманітні 
спонукання: потреби та інтереси, прагнення та емоції, настанови та ідеали [5, с.140]. І.О.Зимня 
вважає мотивацію рушійною силою будь-якої діяльності, в тому числі й навчальної [1, с.66]. 

О.Б.Тарнапольський та С.П.Кожушко виділяють принцип забезпечення мотиваційної 
достатності, основою якого виступає внутрішня та зовнішня потреба людини у самовдосконаленні. 
На думку дослідників, вплив позитивної зовнішньої мотивації на пізнавальну діяльність 
студентів є нестійким та малоефективним [7, с.17]. причина даного явища, як визначає 
Х.Хекхаузен, полягає в тому, що між діяльністю та її метою не встановлюється тематичний зв‘язок, 
і, таким чином, діяльність не здійснюється заради її змісту [8, с.19]. О.М.Леонтьєв визначає таку 
мотивацію як перспективну, яка виражає віддалені мотиви діяльності дорослої людини, а саме: 
усвідомлення нею важливості вивчення ІМ, формування СКК для професійного росту. Вплив 
внутрішньої мотивації або процесуальної (за визначенням О.М.Леонтьєва ), є найсильнішим та 
найтривалішим, оскільки він пов’язаний з отриманням задоволення від навчання [3]. 

Пізнавальні і соціальні мотиви є визначальними у процесі навчання ІМ і потребують значної 
уваги, оскільки вони у взаємодії відповідають сутності цієї навчальної дисципліни. Пізнання мови 
спрямоване, насамперед, на спілкування, оволодіння мовами поза спілкуванням неможливе. В 
юнацькому віці взаємозв’язок пізнавальних і соціальних мотивів оволодіння ІМ посилюються. Як 
відмічає А.К.Маркова, у цей віковий період відбуваються певні якісні зміни у співвідношенні 
пізнавальних і соціальних мотивів, здійснюється їх взаємовплив і взаємопроникнення [4, с.84]. 

Пізнавальна діяльність є провідною діяльністю студентського віку. Саме вона визначає 
розвиток процесів і становлення особистості (П.Я.Гальперін, О.К.Тихомиров, Н.Ф.Тализіна, 
В.Я.Ляудис, Г.С.Сухобська) і характеризується такими особливостями, як ціннісне ставлення не 
лише до знань, але й до методів, прийомів діяльності, а також великою різноманітністю 
організаційних форм, внутрішнім контролем та оцінкою ефективності. 

Поєднання соціальних мотивів діяльності та пізнавальних інтересів забезпечує формування 
світогляду як основного регулятора його соціального обумовленої поведінки, що, у свою чергу, 
позитивно впливає на вивчення іноземної мови з урахуванням соціального і культурного 
контекстів спілкування. 

Між рівнем сформованості пізнавальних інтересів і рівнем успішності існує певна залежність: 
чим сильніша мотивація, тим вища результативність формування СКК. Коли студент усвідомлює 
наявність інтересу до іноземних мов, то починає активно вивчати її. Цей процес, як свідчить 
педагогічна практика, особливо характерний для студентів. Таким чином, важливою передумовою 
успішного формування СКК ми вважаємо врахування пізнавальних інтересів студентів у процесі 
навчання ІМ, оскільки використання методів і прийомів, підтриманих особистою зацікавленістю, 
значно зростає. 

Висновки… Розглянуті особливості психічного та мовленнєво-комунікативного розвитку 
студентів свідчить, що це етап якісних змін і є найбільш сприятливим для формування СКК як 
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здатності особистості до ефективного використання набутих знань і вмінь у різноманітних 
ситуаціях спілкування. Таким чином, за умови актуалізації суб’єктом навчання власних 
особистісних установок, послідовної орієнтації навчального процесу на пізнавальні та соціальні 
інтереси студентів, його потреби та прагнення до спілкування, може бути досягнута успішна 
реалізація процесу формування СКК. 

Список використаних джерел і літератури: 
1. Зимняя И. А. Педагогическая психология : [учеб. для вузов] / И. А. Зимняя. – М. : Логос, 2001. – 273 с. 
2. Левитов Н. Д. Психология характера / Н. Д. Левитов. – М. : Просвещение, 1969. – 423 с. 
3. Леонтьев А. Н. Деятельность. Сознание, Личность / А. Н. Леонтьев. – М. : Политиздат. – 304 с. 
4.Маркова А. К. Психология усвоения язика как средства общения / А. К. Маркова. – М. : Педагогика, 

1974. – 240 с. 
5.Подласый И. П. Педагогика начальной школы : [ учеб. пособие для студ. пед. коледжей] / И. П. 

Подласый. – М. : Владос, 2001. – 400 с. 
6.Психолингвистика : сб. статей / [сост. А. М. Шахнарович]. – М. : Прогресс, 1884. – 367 с. 
7.Тарнапольский О. Б. Методика обучения английскому язику для деловаго общения : [учеб. пособие] / 

О. Б. Тарнапольский, С. П. Кожушко. – К. : Ленвит, 2004. – 192 с. 
8.Хекхаузен Х. Мотивация и деятельность : в 2 т. / Х. Хекхаузен. – М. : Педагогика, 1986. – Т. 2. – 392 с. 
9. Шерстюк О. М. Сучасні підходи щодо викладання іноземних мов / О. М. Шерстюк // Іноземні мови. – 

2000. – № 1. – С. 65–72. 
Аннотация 
И.Н.Исакова 

Психолого-педагогические основы формирования социокультурной компетенции будущих 
учителей иностранных языков 

В статье анализируются психолого-педагогические основы формирования социокультурной 
компетенции будующих учителей иностранных языков, изучается этот аспект, способствующий более 
глубокому пониманию механизмов формирования данной компетенции. 

Ключевые слова: социокультурная компетенция, иностранные языки, развитие, мотивация, 
познавательный и социальный интерес студентов. 
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Psychologic-Pedagogical Principles of Sociocultural Competence Formation of the Future Teachers of 
Foreign Languages 

In this article psychologic-pedagogical principles of sociocultural competence formation of future teachers of 
foreign languages are analysed, this aspect is taught, which promotes better understanding of the given competence 
mechanism formation. 

Key words: sociocultural competence, foreign languages, development, motivation, cognitive and social 
students’ interest. 
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Підготовка майбутніх учителів початкових класів до організації роботи з учнівським 
самоврядуванням 

 
На основі теоретичного аналізу науково-педагогічної літератури з питань підготовки 

вчителя початкових класів до виховної роботи визначено сутність поняття «підготовка 
вчителя початкових класів до організації роботи з розвитку учнівського самоврядування»; 
розкрито особливості його роботи з цього напряму. Подано перелік знань, умінь і навичок, 
необхідних майбутнім учителям для організації роботи з учнівським самоврядуванням, та 
особистісних якостей, які забезпечують результативність виховної діяльності. 

Ключові слова: майбутні учителі початкових класів, учнівське самоврядування, виховна 
робота. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Важливу роль у підготовці свідомих, соціально 

активних молодих людей відіграє залучення підростаючого покоління до учнівського 
самоврядування. У низці документів, зокрема у Конвенції ООН про права дитини, підсумковому 
документі спеціальної Сесії Генеральної Асамблеї ООН „Світ, сприятливий для життя дітей” (2002 


